

D A C I A

2084

On. Palatul Cultural

Arad

pe 6 luni: 800 lei,
ri și țărani 500 lei,
1000 lei.

Apare sub egida
„Astrei Bănățene“

2 Lei

Redacția și administrația:
Timișoara I.
Str. Lonovici No. 2

Telefon:
Redacția și administrația 16-00
Tipografia 14-69

Cotidian
Bana
grani.

Mareșalii sovietici

sectorul de Nord al Frontului de Război mareașalul sovietic Vorosilov este bășcă împins spre Petersburg; în centru — mareașalul Timosenko este învins la Gomel și arit spre Rusia centrală; la Sud — mareașalul Budenii se retrage cu rămășițele sale dincolo de Nipru în stepa răsărită a Donului. Prin ce se explică superioritatea mareașalilor sovietici? Prin superioritatea mareașalilor germani. Dar superioritatea mareașalilor germani vorbește în favoarea mareașalilor bolșevici. Din ce vine și în ce constă inferioritatea mareașalilor sovietici și a întregii armatei? Să explicăm raportul acesta.

La 14 Iulien, 1917, în timpul lui Kerensky, s'a ținut în apropierea Petersburgului o ședință istorică a Comitetului Central al Partidului bolșevic rus, condus de Lenin și Troțki. La această ședință se hotărâse să se decreteze și să se proclamare revoluției. Lenin s'a prezentat acolo cu un plan strategic, vast și complicat, pentru înfrângerea Petersburgului de partizanii lui Kerensky. Planul a izbutit, însă la 26 Octombrie, în timpul războiului civil, cuprinde planul de înfrângere al azi ale mareașalilor sovietici. Și anume:

1. Am avut un mare aliat — dezordinea socială din Rusia, care în timpul războiului civil, cuprinde planul de înfrângere al azi ale mareașalilor sovietici. Și anume:

2. În Rusia, unde se produce o dezechilibrare socială într-o regiune, acolo armata roșie este victorioasă. Și invers, oricând armata roșie se izbește de o armată perfect organizată, care are o ordine socială și națională a statului este zdrobită și pusă pe fugă. Mareașalul armatei roșii a fost și a rămas mareșalul adversarului Mareșalului german, adversar victorios, a fost și a rămas mareșalul adversar victorios, a fost și a rămas mareșalul adversar victorios, a fost și a rămas mareșalul adversar victorios.

3. În Rusia, unde se produce o dezechilibrare socială, acolo armata roșie este victorioasă. Și invers, oricând armata roșie se izbește de o armată perfect organizată, care are o ordine socială și națională a statului este zdrobită și pusă pe fugă. Mareașalul armatei roșii a fost și a rămas mareșalul adversarului Mareșalului german, adversar victorios, a fost și a rămas mareșalul adversar victorios, a fost și a rămas mareșalul adversar victorios.

Intronizarea P. S. S. Veniamin Nistor Episcopul Caransebesului

CARANSEBES, 25. — Scaunul vladicesc al Caransebesului, după scurta vacanță, a fost ocupat de P. S. S. Veniamin Nistor, un om jgurutic de capetele ale suptorilor bisericii ortodoxe române. Ușa de intrare în istoria episcopiei a granurilor s'a deschis, ca odinioara Episcopului Popasu și același drum l-a urmat noul pastor al bănățenilor dela răsărit. Ziua de Sămbătă 23 August, a fost pentru satele din Valea Bistrei mai strălucitoare, cerul mai senin și satele și-au împodobit sufletul cu o mai curată haină a credinței. Acestei vâi, așezare de preistorică vechi scito-dacă, i-a revenit și de astă dată cinstea sfintită, de a primi pe reprezentantul Apostolilor în cea mai importantă așezare bisericească a Banatului, Eparhia Caransebesului, ctitoria ortodoxismului

Primirea P. S. S. Veniamin Nistor

P. S. Sa Veniamin, a venit dela Sibiu însoțit de P. O. protopopii-consilieri Emilian Cioran și Ieronim Grovu. La Vama-Marga l-au întâmpinat arhim. dr. Laurentiu Busuioc, dr. N. Zgaverdia și Nicolae Corneanu, consilieri Eparhiali la Episcopia Caransebes. Bujor Barbu, primpretor și prof. Constantin Vlad, dela Academia Teologică din Caransebes. Un banderiu de călăreți-țărani a escortat întregul alai.

CUVANTUL D-LUI BUJOR BARBU, PRIMPRETOR

Intre altele d. Bujor Barbu, primpretorul plasei Caransebes accentuează că P. S. S. Veniamin Nistor a venit în mijlocul fiilor săi sufletești în momente grele pentru Biserica lui Isus Hristos, atunci când ea e lovită de învățături marxisto-iudaice, care au aplicat cu insistență metoda slăbirii prin infiltrarea sectelor religioase în sânul credincioșilor. Strecurarea sectelor pentru subminarea Bisericii strămoșești, constituie pentru Eparhie o primejdie în fața căreia nici un efort nu trebuie precupețit. Eparhia își primește azi cu mult drag pastorul sufletesc și cu ușurarea gândului că toate rănilile sale se vor vindeca.

IN SATUL MARGA a vorbit preotul Busuioc în numele consiliului Eparhial iar preotul Ivanescu în numele credincioșilor din parohie, care accentuează că la acest capăt al Eparhiei Caransebes, credincioșii au rămas tari în ortodoxie și parohia nu are nici un sectar.

La VOISLOVA, vorbește Preotul Adam care exprimă bucuria credincioșilor văzând că le sosește părintele sufletesc. Roagă pe P. S. Sa să le împărtășească bucuriile și să le ușureze necazurile.

IN SATUL ZAVOI, preotul I. Turcan din Cireșa, accentuează că e binevenită intronizarea P. S. Sale Veniamin, care s'a produs tocmai acum când întreaga Europă civilizată se luptă contra comunismului. Acolo se găsește și titularul parohiei Zăvoi, preotul Bogdan Nicolae.

IN COMUNA CIREȘA vorbește înflăcă-

romănesc din Banat și scutul de apărare al Neamului împotriva tuturor tendințelor de desnaționalizare din trecut, dela sârbi.

Privim evenimentul prin prisma unui adevar local de care trebuie să ținem seamă atunci când definim rostul covârșitor al Episcopiei din Caransebes și în viitor, ei revenindu-i înalta dar cu atât mai grea misiune de a reînoi în permanență sufletul românesc din această mândră regiune bănățeană. Un Vlădică la Caransebes nu este numai un îndrumător de viață spirituală, — el este și un luptător pentru ajungerea idealului suprem național: încheierea forțelor etnice în jurul credinței ecumenice strămoșești, căci la Caransebes, Episcopia stă în centrul vieții sociale ale unei regiuni întregi.

rat preotul Popovici din Mărul. Inspirat de rugăciunea Sfântului Sofronie Patriarhul Erusalimului, spune că precum Moise a transformat amărăciunea în dulceată, așa odinioară Popazu a înălțat amărăciunile cauzate de iobăgia slavismului, în care am zăcut atâtea vreme. Binecuvântă pe cel ce calcă azi pe urmele lui Ion Popazu.

IN centrul industrial FERDINAND îl salută preotul I. Racoveanu, care își amintește de fresca unui tablou dela

Cuvintele de mulțumire ale P. S. Sale Veniamin Nistor

P. S. S. Veniamin Nistor, mulțumește tuturor, în decursul parcurgerii drumului prin Valea Bistrei. Menționează că satele i-au făcut o impresie deosebit de plăcută. Laudă vigoarea trupeză și înfățișarea mândră a țărănilor, pe care se cetește ca într-o carte obârșia lor străveche, și îndeamnă ca să fie tari și în credință păstrând legea pe care am moștenit-o dela puternicii noștri înaintași și din izvorul căreia ne adăpăm viața de două mii de ani.

Satele de pe Valea Bistrei au fost frumoase pavozate cu drapelul național, casele au fost împodobite cu covoare și drumurile cu verdeată. Țărani, viguroasă expresie românească, au alergat în număr impresionant de mare în întâmpinarea P. S. Sale Episcopului Veniamin.

La Caransebes

P. S. Sa Veniamin Nistor este primit de către d. dr. Isac Rădulescu, primarul orașului care îi prezintă tradiționala pâne cu sare, urându-i în cuvinte de aleasă frumusețe binevenirea în orașul marelui tradiții ortodoxe române.

D. R. Ancușa, referent eparhial, în cuvintele sale amintește că scaunul de veche reședință episcopescă se împodobește azi cu mirele care vine pe urmele

Muzeul Național din București, înfățișând descălecarea Regelui Carol I. Așa și azi poporul dela țară aleargă să-și vadă stăpânul. Preotul Lobmayer, protopop onorific, reprezentantul bisericii catolice, îl salută cu vorbele evanghelice: „Benedictus qui venit în nomine Dei” și roagă ca P. S. Sa să fie distribuitorul păcii lui Isus pe pământ. D. Pucerea directorul Uzinelor Ferdinand, îi urează „Intru mulți ani Stăpâne”, după care fanfara satului intonează imnul religios de binevenire.

La OHABA-BISTRA, preotul Terovan, interpretează devotamentul sincer al preotului față de arhierul care vine să-l conducă la „pășunea cea bună”. Corul mixt al școlărilor instruit de învățătorul Gheorghe Miron și dirijat de teologul Staica, intonează „Prestăpănu!”

IN comuna GLIMBOCA, preotul local printr-o metaforă binevenită, subliniază că precum la începutul lumii a fost haos până când s'a produs Cuvântul Domnului, tot așa și acum haosul vieții pierice în fața cuvântului lui Isus Hristos, propovăduit de urmașii apostolilor, preoții. Corul învățătorului Matei Pantelie cântă mai multe cântări religioase.

IN fruntea comună OBREJA și IAZ, preoții îi adresează P. S. Sale călduroase cuvinte de binevenire și sentimentele lor de bucurie.

glorioșilor înaintași. Îi urează păstorire rodnică. P. S. Sa Episcopul Veniamin Nistor, mulțumește autorităților care iau parte la primirea sa, simțindu-se copleșit de dragostea clerului și poporului care i-a arătat unanim încrederea în alegere. Îi place a crede că primirea se adresează bisericii pe care o va păstori. La ora 7 se celebrează un serviciu religios la biserică, unde P. S. Sa e întâmpinat de adm. protopop Isaia Suru, care bineventează intrarea în Casa Domnului în care s'au rugat marii Episcopi Popazu și Popeia. P. S. Sa Veniamin mulțumește tuturor, îndemându-i să fie călăuziți de dragostea lui Hristos care singură zidește sufletele.

SOSIREA I. P. S. SALE MITROPOLITUL BĂLAN

I. P. S. S. Mitropolitul Bălan, însoțit de suită, este primit sub arcu de triumf din Piața orașului.

D. Romul Ancușa îl întâmpină cu cuvintele de mulțumire pentru ocrotirea episcopiei în timpul seriei de vacanță.

I. P. S. S. Mitropolitul Bălan, răspunde că vine bucuros la Caransebes, asigurându-i si de astădată prin instalarea noului Episcop, că aici trebuie să se îndeplinească un rol important cultural și bisericesc în viața neamului.

(Continuare în pag. 8-a)

Mareșalii armatelor naționale au distrus și distrug armatele mareașalilor dezordinelor sociale. Armata națională și mare-

șalii ei bat și înfrâng pe mareașalii revoluționali de clasă, a revoluției sociale. Aceasta este formidabila experiență a războiului din

răsărit. Ea explică superioritatea mareașalilor germani și inferioritatea mareașalilor bolșevici.

Subscrieți la Imprumutul Reîntregirii

Timișoara și Imprumutul Reîntregirii

Timișoara, este jara îndoiată, sub raport climatic, cel mai modern oraș de provincie din țară. Strazile lui largi, pavate aproape surprinzător de bine, mușinele caselor recent clădite, care chiar acum n'au un stil arhitectonic prea jericat ales, ofera optime condițiuni de confort, cunoașterea de un galben curat a tramvaielor electrificate, în că Timișoara este o mică metropolă occidentală. Centru industrial și comercial de o considerabilă importanță și având cel mai mare buget după acela al Bucureștilor, capitala Banatului așa cum se prezintă astăzi este expresia vie a unei admirabile prosperități economice. Trebuie să spunem numai decât însă că din nenorocire acestei prosperități nu i se poate adăuga încă și adjectivul de românească. Dar printr-o acțiune metodică, îndrumată în sensul operei de naționalizare a tuturor ramurilor de activitate economică, începută cu toată hotărârea de regimul actual, situația se va schimba nu peste mult. Timișoara însemnează pentru industria și comerțul românesc un câmp imens de acțiune, având toate calități-

le unui oraș menit să joace un rol fundamental în mecanismul economiei naționale. Pretutindeni aci te impresionează efortul constructiv al capitalului. O viață variată și dinamică asigură bunul mers al întreprinderilor, sporindule randamentul și numărul. Și să nu pierdem din vedere că în vremuri normale rezultatele ar fi și mai îmbucurătoare. Accentuăm însă și repetăm opera de românizare trebuie să continue într-o cadență din ce în ce mai viguroasă.

După cum era și firesc; am venit la Timișoara să luăm contact cu atmosfera creiată în jurul Imprumutului Reîntregirii, nădăjduind că aici se vor înregistra cele mai multumitoare rezultate. Oraș cu bogate regiuni economice, așezat pe deasupra în mijlocul unui ținut deosebit de rodnic, este chemat astăzi să-și manifeste, printr-un act de sacrificiu pozitiv, devotamentul pentru împlinirea supremelor cerințe naționale. Avem convingerea fermă, după ce am pipăit pulsul sufletesc al regiunii, că această nădejde va fi din plin realizată.

ger, ministrul Germaniei la București, a stârnit aci o profundă impresie și sensul lui este considerat ca fiind încă o dovadă clară a definitivei prietenii româno-germane.

Ne vorbește d. doctor Aurel Baciu

O bine venită împrejurare face să-l întâlnesc aci pe dl doctor Aurel Baciu, cunoscutul luptător naționalist din Ardeal, refugiat acum la Timișoara dela Tg. Mureș.

Având în suflet imaginea nostalgică a Patriei reîntregite (și ne vin în min-te versurile lui Octavian Goga: „Avem un vis de împlinit copil al suferinței...”), d. Baciu mi-a vorbit astfel:

— „Imprumutul Reîntregirii este examenul de omenie pe care trebuie să-l dea Neamul Românesc astăzi. S'au făcut imprumuturi și în trecut, care și-au avut fiecare poate rostul. Dar nici unul pe care ni-l cere Statul acum. Aspectul moral este predominant de această dată. În momentul în care trebuie să vii în ajutorul Patriei, pentru ca prin aceasta să contribuim la refacerea granițelor ei etnice și a vechilor așezări de viață românească, desigur că problema beneficiului material cade pe un plan secundar. Totuși am convingerea că acest Imprumut va contribui în mod real și la întărirea monedei noastre, întrucât cel în drept și competenți vor ști să afle măsurile convenite, pentruca puterea monedei noastre să iasă fortificată toemai prin această jertfă ce ni se solicită. Partea morală reprezintă coeficientul de siguranță al bunei și economice plasări a banilor, prin subscrierea la Imprumut. Cred fără nici o rezervă în reușita acestui imprumut, întrucât sunt convins de înaltul patriotism al tuturor cetățenilor, care înțeleg semnificația jertfei supreme pentru țară. Suntem dator să dăm dovada unei perfecte solidarități cu acei care au fost loviți de barbaria bolșevică, aducându-se astfel grave prejudicii întregii economii naționale. Ajutorul cel-dăm va fi o rază de nădejde salvatoare pentru aceia care au îndurat nespuse durere a asupririi comuniste”.

INCREDEREA ÎN STAT

Mulți dintre noi își amintesc cu plăcere de rău că statul, în trecutul nu prea îndepărtat, deseori nu și-a respectat angajamentele și nici angajamentele contractate, mi-a fost odată când n'a plătit pensiile și salariile acelor care i-au servit și care trăiau numai din venitul muncii lor. Faptul că statul și-a călcat semnătura, și a abdicat de atâtea ori de la datoria ce-i impunea imperativul național și normele morale creat în cîștia publică o stare de neîncredere, în tot ceea ce întreprinde și în ceea ce garantează statul. Nu exagerăm dacă spunem că multe din inițiativele statului, chiar când au fost pornite dintr-un gând cinstit, au fost grav stânjenite de dezvoltarea lor de către această neîncredere a poporului.

Statul așezat pe temelii noi, prin inițiativa și voința Generalului Antonescu, a avut de luptat cu acest sentiment de neîncredere, care paralizază entuziasmul și micșorează puterea de muncă a națiunii. Acest obstacol de ordin sufletesc, așezat în calea împlinirii rosturilor naționale, a fost în cea mai mare parte învins. În ordinea morală și națională, statul a recăștigat încrederea membrilor săi într-un timp deosebit de scurt. Generalul Antonescu a preluat refacerea hotarelor, și s'a ținut de cuvânt. Sub acest raport, încrederea noastră în stat trebuie să fie și să rămână nesdruncinată. O măsură nouă vine să refacă încrederea în stat și sub raportul economic și financiar. Ieri ziarele au publicat Decretul Legi pentru desființarea impozitului excepțional de 20% care a fost pus la zilele 1940 asupra veniturilor din centrul obligațiunile emise de Stat, județe, cașne, regi, case autonome, etc. Este un de natură să scoată în relief etica nouă re se află în temelia statului.

Statul nou înțelege ca, chiar în împrejurări extrem de grele ca cele de astăzi, facă un punct de onoare din respectul semnăturii date.

Cu un an în urmă, finanțele și economia țării fiind grav primejduite prin pierderea Basarabiei și Bucovinei, statul a fost silit să ceară sacrificii și deținătorilor și obligațiunile emise de stat erau instituite parastatale. Deși valorile acest fel erau scutite de impozit prin condițiile în care au fost emise, statul a supus unul impozit excepțional de 20%. Atunci statul a promis că, imediat ce se prejurările o vor îngădui, va ridica impozitul. Imprejurările de azi nu sunt bune ca cele de anul trecut, din cauza sunt cu mult mai grele, cu toate acestea, statul, pentru a nu lăsa să planeze nici un mai ușoară neîncredere asupra semnăturii sale, a hotărât să-și respecte angajamentele și totodată drepturile posesorilor de titlu de stat.

Statul n'a înțeles și nu înțelege să sustragă sarcinilor ce și-a asumat, nici abdică de la linia onoarei și, ceva mai mult, nici să se atingă de averea și veniturile menilor. Cu această dovadă concretă, grija de căpetenie și scopul cel mai înalt al statului este să asigure că proprietățile și munca sunt valori întangibile.

Acum când statul a lansat Imprumutul Reîntregirii, la originea cărui se află mandamentul național suprem, prin desființarea impozitului excepțional de 20% asupra rentelor și obligațiunilor, dovada bună sa credință, arată respectul pentru banii cetățenilor și întărește ideea că care este și trebuie să rămână stăpânul solut asupra averii și muncii sale. Cetățenii trebuie să înțeleagă și ei că încrederea în stat trebuie să fie răscumărată din partea lor cu o încredere asemănătoare în stat și angajamentele pe care și le ia.

Șoferul Vasile Moise își oferă agoniseala țării

În năzuința de a ti cât mai exact informați, nu prin cifre seci, ci prin sondarea climatului moral de aici, am încercat și am izbutit să stăm de vorbă cu oameni din toate categoriile sociale și cu reprezentanții tuturor profesiunilor.

Primul care ne-a eșit în cale este șoferul Vasile Moise, bănățean autentic, neam de paore (țăran) din preajma Timișoarei. Mirat puțin la început de întrebarea ce i-am pus-o, cu atât mai mult cu cât n'am vrut să-l destăinușcă rostul convorbirii noastre, conducătorul mașinei Tx Nr. 2003 îmi răspunde râspicat:

„— Apăi, domnule, de bună seamă că toți românii trebuie să dea ascultare poruncii de sus a Generalului și cu întreaga inimă. Ei, foarte drept ca vremurile acestea sunt tare aspre, dar or trece și ele că multe au mai trecut încă. Toemai de acela noi trebuie să ne facem datoria cu vârf și îndesat, că dacă om zăbovi prea mult, zădarăvic vom vrea să lucrăm mai târziu. Scumpa noastră țară — continuă incidentului meu interlocutor, pe care pare-se că l-am prins într-o vervă deosebită — scumpa noastră țară, dragă domnule, are nevoie de ajutorul fiecărui dintre noi. Și cine nu-l dă, este un om tare slab de inimă și de cuget. Eu chiar astăzi mă duc la Administrația Financiară să subscriu la Imprumut. Mai acum vre-o doi-trei ani când roțile (adică cauciucurile) erau mai lesne de cumpărat și când viața era mai din belșug, m'am nădăit că este bine să pun la o parte niște bani. Toată agoniseala mea de atunci merg s'o dau azi țării, că în bun loc o dau. Și apoi mai îndrăznesc să vă mai spun ceva, — continuă mai încet șoferul Vasile Moise, lăsându-mi impresia că îmi împărtășește cine știe ce taină mare — astă seara plec cu trenul în Moldova, sunt chemat cu hârtie, iar dacă va fi trebuință, voi ști să dan'acolo mai mult decât bani pe care îi am”.

TOT NATUL ÎȘI IUBEȘTE CASA LUI

Am intrat peste câțva timp în vorbă cu croitorul Ilie Popovici, un tânăr cu inimă curată românească. A început să-mi înățișeze în cuvinte simțite numeroasele greutăți cu care se luptă meseriașii români din cauza gravelor greșeli care s'au săvârșit în trecut, când banul străin, mai cu seamă jidovesc avea putere absolută. „De multă ori noi, meseriașii români — îmi spune croitorul Popovici — ne bucuram că

putem să trăim. Din motivul acesta ne pare erău din adâncul inimei că nu putem să subscriem la Imprumut atât cât am dori. Ne vom da toate economiile. Dar aceste economii în majoritatea cazurilor sunt foarte restrânse și noi cu cât ne stă în putință vom ajuta Statul și pe Conducător în opera de refacere pe care au început-o. Pentru înțâia oară în viața mea îmi pare rău că nu sunt bogat, că să îmi pot da toată averea țării în momentele acestea care sunt foarte grele. Dar tot natul își iubește casa — (adică tot românul își iubește Patria), și de acela cred că Imprumutul Reîntregirii se va bucura de izbândă desăvârșită”.

Un mare negustor șvab din piața Sf. Gheorghe m'a asigurat că comunitatea germană din Banat va răspunde întru totul îndatoririlor ei patriotice și cetățenești. Fideli cetățeni ai României Noul a Generalului Ion Antonescu, membrii comunității germane au răspuns și vor răspunde la chemarea Statului, Apelul d-lui Manfred von Killim-

EL MOARE PENTRU TARA

Nu ne cere decât recunoștința către urmașii lui Neamul o da

Subscriind la

IMPRUMUTUL REINTREGIRII!

Domagiu Eroilor

Două eroi

Colonel Gh. Iliescu conduce persoana pe care o dă unitatea lui. Copilul nu se resemnează să rămână la depărtat de comandă. E în fruntea trupe. Dar obuzele bat din toate părțile, mitralierile, schije. Și Lt. Col. Gh. Iliescu, cade lângă ostașii lui, pe băieți.

ocupase o cazemată. Dar orice atacare, era aproape cu neputință. În cele cazemate nenumărate adăpostite bolșevicii aruncau valuri de foc. Ce va face primul paș? S'a ridicat anul Timeu Victor, știind totuși că e la cea mai sigură moarte. El, dă undă. După el s'au rezevit toți. Dar răful întâriri, cât. Timeu se ardește strănurs de gloante. Eroul dăcase însă pe cele mai înalte bariere ale gloriei.

Subofițer își salvează superiorul

Având în prima linie ne căpitanul T., băieții pornesc prin holde, ca o vijelie. În fața rețelelor ghimpate se încinge o hătașă ne vieță și pe moarte. Artileria a frecețat focul și începe lupta de grenade. Tăruși, arici de sârmă și tot felul de

Având în prima linie ne căpitanul T., băieții pornesc prin holde, ca o vijelie. În fața rețelelor ghimpate se încinge o hătașă ne vieță și pe moarte. Artileria a frecețat focul și începe lupta de grenade. Tăruși, arici de sârmă și tot felul de

SOD DIN LUPTLE DELA LIPOVA (UCRAINA)

Având în prima linie ne căpitanul T., băieții pornesc prin holde, ca o vijelie. În fața rețelelor ghimpate se încinge o hătașă ne vieță și pe moarte. Artileria a frecețat focul și începe lupta de grenade. Tăruși, arici de sârmă și tot felul de

Soldat român

— „Soldat român, ia spune-mi, Ce gânduri te frământă, Ce gânduri te rământă, Ia spune-mi brav soldat!”

— „Eu stau, căci la hotare Dușmanii ne pândesc Și neamul, țara n'reagă, Eu stau ca să păzesc.

„Aștept cu arma'n mână, Eu trâmbița aștept Să sune doar chemarea. Pornesc atunci drept.

„Alerg cu arma'n mână, Să-l bat, să-l biruiesc, Să-i spun că nu se'ncalcă Pământul românesc.

„De-i scris să cad în luptă, Muri-voiu mulțumit, Căci sfântă datorie Frumos mi-am împlinit!”

N. BATZARIA.

Fapte de arme și vitejie

Asaltul dela Fântâna Albă

În zorii zilei artileria începe să tragă cu furie. Cucuiul lipovenesc din vârful deal, satul Fântâna Albă, trebuia distrus. Din turllele înalte ale bisericilor bolșevicii au improșcat foc mai mult în piepturile ostașilor noștri. Lipovenii, această corcitură de slavi, pe cari țara i-a hrănit și i-a ocrotit ani-dearândul, au dat foarte mare ajutor rușilor. Au ascuns arme și muniții și când le-a venit bine au tras cu sete, din bisirici, din grajduri, din chilii. În turla mitropoliei, cea mai înaltă din sat, au instalat un post de observație de unde zile întregi au iscodit, pe o rază foarte mare, toate mișcărilor trupelor noastre.

Limbi de foc și nori grei de fum țâșneau acum din satul bombardat de artileria românească.

Toate turllele din jurul turnului de observație dela mitropolie sunt acum la pământ. Acesta întârît înăuntru cu traverse de fier mai rămâne încă în picioare.

A sosit ora H. Având în prima linie ne căpitanul T., băieții pornesc prin holde, ca o vijelie. În fața rețelelor ghimpate se încinge o hătașă ne vieță și pe moarte. Artileria a frecețat focul și începe lupta de grenade. Tăruși, arici de sârmă și tot felul de

obstacole sar în aer și lasă drum liber șuvoiului nostru. Bordeele de pământ și cazematele din cari ni s'a improșcat atâta moarte sunt curățite de netrebnici și luate în stăpânire.

Inebuniț de groază vrășmașul rupe pământul. Se mai tupilează prin vâlcele și tufisuri și se retrage în ulițele satului, unde dă de o mică bucurie: o companie de genști români, care ocolise vâlceaua și intrase prin partea de miază-noapte, îi primește cu... brațele deschise să le curme pentru veci gustul de război...

Acum satul este luat în primire și curățit. Bobine telefonice, grenade, benză de cartuse, bocanci rupți și vestminte murdare împrăstiate pe tot locul fac drumul aneroe. Ici colo răsar prin porți lipoveni cu ochi vicieni și dumnănoși. Unul ne arată o intrare ascunsă în hrubele Mitropoliei. La lumina lanternelor găsim aci, 920 de nenorociți, bătrâni, femei, copii zvârliti de urgia bolșevică și adăpostii de groaza războiului. Pe pae murdare, cu fețe galbene de ceară, cu orbitele adâncite de mizerie și cu stomacurile lipite de foame, ne-au arătat încăodată adevărată față a iadului bolșevic, al celor fără familie, fără Dumnezeu și fără dragoste de om...

Locot. de rez. C. PĂDULESCU.

UN SOLDAT DE 13 ANI

L-am întâlnit într'unul din orașele din apropierea frontului.

Sta lângă un auto-camion și-l păzea. Purta haine militare, de copil de trupă, iar în cap avea o cască de oțel și cum nu ie se prea portivea o purta și el așa cum i-o dăduse țara, sprijinind-o pe urechile lui mici. E copilul de trupă Agrici Ionică, dintr'un grup de cercetare. Are numai 13 ani și e de felul lui din comuna Meleștii Mici județul Lăpușna. Venea de pe linia frontului unde stătuse alături de cei mari, dela început. Neînfricoșat, copilul acesta, care își părăsise acum un an tot ce avea în Basarabia robită la bolșevici, pornise cu escadronul în țară, așteptând clipa când să se întorcă la ai săi, cu casca de război pe cap, mândru că a dat o mână de ajutor întru desrobirea pământului strămoșesc. Și clipa venise acum.

Am legat vorbă cu el:

— O tras bolșevicii în muni, cu ghiulele, imi spusese ei simplu.

— Și nu ți-a fost trica? — Trica mii? Da—dici? Eu eram cu Domnul Adjutant.

— Și apoi cu regret: — După aiasta, Domnu Adjutant a zis să vin aici la oraș. Dar dacă eu stau aici, n'are să mă vadă mama intrând cu toți soldații în sat.

Și bravul soldat de 13 ani, Agrici Ionică, vorbea despre satul lui, ca despre raiul lui Dumnezeu și era nedumerit foarte, că nu e lăsat să meargă în fruntea ostirii ca să înfrunte cu pieptul lui de viteaz, ghiulelele bolșevicilor.

Micul luptător intruchipa toată dârzenia neamului acesta românesc, fără prefăcătorie, cu o simplitate emoționantă. Am încercat să-i botolesc avânturile spre casă, dar vorbele mele au sunat trist în sufletul lui care năzuia departe spre zările răsăritene ale Basarabiei desrobite.

Metode de luptă bolșevice

Știm cu toții cu cât spirit de disciplină, elan și combativitate luptă flăcăii noștri, alături de soldatul german, cu care a plecat alături să repună pe teru totdeauna hidra comunistă.

Nu acelaș lucru se întâmplă cu soldații ruși, care iasă impresia unor mercenari prosti plătiți, obligați cu baioneta la coastă, să se bată pentru o idee care nu le convine.

Astfel, aviatorii bolșevici, execută bombardamente la întâmplare, fără ca să aibă un obiectiv militar.

Exemplul este următorul: Departe de front, pe un drum de care, mergea o căruță de-a noastră, tra-

să de doi boi. Avioanele inamice au văzut-o, și convinse că nu vor întâmpina nicio rezistență, decât blestemul țaranului, fără puțință de a se apăra, s'au năpustit asupra „obiectivului”, aruncând nu mai puțin de 80 de bombe.

Dumnezeu, însă, a avut grije ca lășitatea bolșevicilor să fie bine răsplătită, și omul nostru n'a pățit nimic, scăpându-i și boii teferi.

La fel, a scăpat neatins și un curier, care a fost surprins de trei avioane bolșevice, pe când mergea tot pe o șosea lăaturalnică. Gloanțele mitralierelor din avioane au treuit ploae pe lângă el, fără a-i pricinui o rană cât de mică.

Astăzi este timpul să vă războiți și prin dalbe lupte să vă nemuriți, Ceta ce roșește a trăi'n robie, Căci o mândră moarte să-mi urmeze mie!

BOLIVINEANU.

Vitejia românească descrisă de germani

Despre vitejia armatei române, scriu cu cinste toate ziarele de peste hotare. Vom da mai jos o frântură din ziarul germane. Germanii sunt cei mai pricepuți în ale războiului. Dacă ei spun că, o armată e bună și sunt foarte mulțumiți de ea, apoi aci nu mai încapă îndoielă. Și Germanii aduc cele mai mari laude soldaților români, pe care îi văd ce pot la luptă. Tocmai de aceea ne-am oprit la ceace povestesc ei.

În rândurile de mai jos se povestește cum au ocupat Românii orașul Cernăuți, care este capitala Bucovinei. O spune un jurnalist german de război care a fost pe front în zilele acelea. Iată ce scrie el:

„În mijlocul Bucovinei era nouă frontieră. În ziua de 2 Iulie, după amiază la orele 7, a sosit la conducerea armatei ordinul să atace pe bolșevici și să curețe Bucovina de dușmani.

De mult timp soldații români așteptau cu nerădare să câștige și ei laurii izbânzii. Armata trecu deci bucoasă pe noile poziții. Numai 24 de ore au fost de trebuință, spre a trece dela apărare la înaintare. Iar în după-amiaza zilei de 3 Iulie, la orele 5, comandantul armatei române a putut să-și îndrepte trupele și să le împartă în două grupuri de atac.

Unele unități făceau marșuri stranice; mai ales corpul românesc de vânători de munte, care a trebuit să facă 150 de kilometri prin munți până când a ajuns la atac și a străbătut în primele zile ale atacului încă peste 100 de kilomeri.

Chiar în seara în care sa început atacul, armata română compusă din trupe de vânători de munte, cavalerie și infanterie, a atins și a trecut Siretul. Românii nu s'au oprit prea mult pentru a construi drumuri și poduri. Mii de soldați trec pe jos, pe cal sau înotând. Astfel, armata română a izbutit să le-o ia înainte bolșevicilor, care voiseră să se retragă încetul cu încetul, opunând împotrivire; Românii au ajuns la Prut încă în ziua a patra a atacului atingând Cernăuții cu avangardele armatei.

La început orașul Cernăuți a fost ocolit pentru a nu se pierde atingerea cu dușmanul. Armata română a înaintat la stânga și la dreapta orașului și a ajuns mai departe de vechea graniță sovietică în lupte grele cu puternice formațiuni sovietice care au durat aproape trei zile.

În aceste lupte, armata română, sprijinită numai pe forțele ei, a primit botezul adevărat al focului și s'a impus în cel mai înalt grad în ceasurile anevoioase. Trupele române au desfășurat aci, luptând alături de cele germane, un spirit mareț de atac. Au zdrobit pe dușman și au câștigat cea dintâi victorie”...

Mai departe, jurnalistul german arată cruzimile, fără-de-legile și jafurile făcute de bolșevici într'un an de stăpânire. Apoi, termină cu laude față de români.

Abnegație și curaj

În luptele dela Dolna și Crucea Vărzărești, dincolo de Baldoinești un srgt. t. r. — numele încă ne scapă — se strecoară până subșemla unui tanc, aruncând o bombă în interiorul lui. Tancul este distrus și ocupanții lui — în număr de șase — ucși.

Cinema CORSO

Astăzi, 26 August

premierea marelui
film de spionaj

Căpitanul Borloff

cu

IVAN LEBEDERS și ETTY COMSON

O acțiune palpitantă din războiul mondial
Cel mai nou jurnal românesc O. N. T. cu
ultimele evenimente de pe front:Partea 3-a completare, colorată. Modă
americană (Pălării, rochii și mantouri).

Reprezentatii la 3, 5, 7, 9, 15

RADIO

MARTI, 26 AUGUST 1941

6.30—7.30: Ora dimineții: Deschiderea emisiunii Marșuri (discuri). Radio Jurnal (I, p. 1-a). Concert de fanfara româno-german. Radio Jurnal (I, p. 2-a). Închiderea emisiunii. 12.00: Jurnal în limba ucrainiană. 12.10: Jurnal în limba rusă. 12.20: Muzică românească Orchestre populare (discuri). 12.30: Radio Jurnal (II); Jurnal cultural și agricol. 12.50: Ora ostașului. 13.50: Serviciul de știri germane. 14.00: Radio Jurnal (III). 14.20: Mari cântăreți spanioli (discuri).

Radio România și Radio București

14.30: Ora raniților. 15.30: Reportajii de pe front în limba germană. 15.40: Închiderea emisiunii de prânz. 17.30: Radio Jurnal (IV). 17.40: Universitatea Radio-Ciclu: „Micii dușmani ai sănătății noastre”: Insecte parazite de dr. D. Combiescu. 18.00: Muzică variată-Orchestra „Lucașfăru”. Gudlah; Marș; Lehar; Aur și Argint-vaie; Doelle; Potpourri; Armandola; Serenada andaluză; Hauschmann; Intermezzo; Pauck; Ein Ländler; Keller; Adria insorită; Paul Lisckă; Gavotă; Cortopași; Rusticaneția; Fucik; Marș. 19.00: Jurnal în limba italiană. 19.15: Jurnal în limba cehoslovacă. 19.30: Jurnal în limba turcă. 19.40: Jurnal în limba rusă. 19.50: Serviciul de știri germane. 20.00: Radio Jurnal (V). Închiderea emisiunii.

Emisiune pentru străinătate
pe Postul de unde scurte de 32,4 m.

Semnal. 22.50: Emisiune în limba greacă. 23.00: Emisiune în limba germană. Muzică (discuri). 23.20: Emisiune în limba italiană. Muzică (discuri). 23.40: Emisiune în limba franceză. Muzică (discuri). 24.00: Emisiune în limba engleză. Muzică (discuri). 0.15: Închiderea emisiunii.

Pentru publicul
din orașe și sate

Aprovizionati-vă gospodăria la firme românești. În Timișoara găsiți asortiment bogat de mânuși, piei pentru poșete, ciorăpărie, tricotațe și articole de copii la Firma

Aurel Lucaciu

TIMIȘOARA, BULEVARDUL REGELE FERDINAND No. 1. lângă cofetăria „Bulevard” spre cazarmă.

Ziarul „DACIA”

caută spre angajare vânzători de stare, bine retribuiți. A se adresa urgent la Administrația ziarului.

Rubrica profesioniștilor români

ADUNAREA ANGAJAȚILOR
COMERCIALI ROMÂNI

Timișoara, 26. — La Camera de Comerț și Industrie s'au întrunit angajații comerciali români pentru a se constitui ca Secție Profesională, în cadrele Asociației Comercianților, Industriașilor, Meseriașilor și Muncitorilor Români din Timișoara.

Au fost prezenți D-nii: Dr. Ing. Aurel Bârglezan, președintele și Ing. Vasile Bardan, secretarul asociației, Ștefan Penes, secretarul Centralei Reuniunilor, Alexandru Vișovan, Aurel Lighezan, Liviu Cacincea, Petru Chirilă, Crișan, Mocanu, Ciobanu, Cuzman, Țăranu, etc. etc., peste 50 de membrii.

Dr. A. Lighezan salută membrii adunați pe D-nii Ing. Bârglezan, Ing. Bardan, Șt. Penes, — și roagă președintele asociației să prezideze adunarea angajaților comerciali.

Dr. Ing. Aurel Bârglezan — salutând adunarea își exprimă bucuria că vede adunați un număr atât de frumos de angajați comerciali români, apoi explică adunării, că asociația ca membră a „Mișcării Reuniuniste” activează de peste 100 ani pentru românizarea vieții economice. Pentru ca să putem arăta rezultate mai vizibile și pentru a lua în primire întreprinderile evreiești, trebuie să ne organizăm.

Să fiți conștienți că orașele își împrumută caracterul dela firmele profesioniștilor români, — care au un caracter de stabilitate, — nu dela funcționarii români, care au un caracter flotant.

Trebuie să luptăm pentru realizarea idealului: „România a Românilor”. În vederea realizării acestui ideal Asociația adună în jurul său, toți industriașii, toți comercianții, toți meseriașii și toți muncitorii români din Timișoara, — căc în unire stă puterea, iar prin solidaritate dobândim izbânda. Scopul adunării de azi este, constituirea secției Angajaților Comerciali români și alegerea comitetului secției.

Delegația comisia de delegare în persoana membrilor Liviu Cacincea, și Iosif Mocanu, — care prezintă următoarea listă: Petru Chirilă președinte. Acesta nu primește fiind prea ocupat. Urmează Aurel Lighezan președinte, Vasile Petcu secretar de secție, iar membrii în comitet Petru Chirilă, Crișan, Suntimăreanu, Teofil Cuzman și Iosif Mocanu. Adunarea îi aclamă cu unanimitate, iar Președintele Asociației declară Secția angajaților comerciali români din Timișoara, constituită legal, iar persoanele propuse le declară alese în comitetul Secției, apoi urează secției nou constituite spor la muncă, îndemnând persoanele alese să se distingă prin activitate. Cere autorizația adunării să poată schimba comitetul ales, dacă nu activează cum se cuvine.

Aurel Lighezan președintele secției mulțumește adunării pentru încrederea arătată, — alegându-l președinte și promite că va stăruii din toate puterile, pentru apărarea intereselor membrilor, rămânând totodată un executant devotat al ordinilor asociației. Cere în schimb membrilor solidaritate și disciplină.

2. Că toți evreii din comerț, — patroni și angajați, — să fie înlocuiți cu comercianți de origine etnică română, până la finele anului 1941.

3. Că toți evreii din industrie să fie dublați sau chiar înlocuiți, cu elemente de origine etnică română.

4. Că în comisia de românizare, ce ființează pe lângă Prefectura de Județ să fie chemat și un delegat al Asociației Comercianților, Industriașilor, Meseriașilor și Muncitorilor Români din Timișoara.

În acest fel Asociația v'a arătat că se ocupă stăruitor de o mai bună situație materială a membrilor ei, de promovarea angajaților comerciali din calfe în patroni, dar asociația se preocupă și de chestiuni de ordin spiritual, cultu-

ciplină.

Șt. Penes, secretarul Centralei Reuniunilor primit cu vii aclamații salută adunarea și își exprimă bucuria că s'a constituit Secția angajaților comerciali români, iar ca întregire a celor spuse de antevorbitori, adaugă:

a) dorește ca numărul membrilor Secției să sporească dela 50 la 500 pentru a reprezenta o forță în cadrele asociației, — așa cum sunt organizați camarazii germani.

b) dacă vor fi așa de bine organizați, angajații comerciali români, vor putea determina cu mult mai ușor împlinirea dezideratelor lor. — Intrucât anumite chestiuni au o importanță deosebită, chiar din adunarea aceasta trebuie să cerem răspicat:

1. Că toate fabricile din Timișoara, cu un capital peste 50 milioane Lei să fie obligate a înființa la Cernăuți și Chișinău, câte un magazin de destacare, condus de un român.

2. Că Asociația să organizeze o serată cu cântări și declamații pentru a aduna bani, care să fie donați Ministerului Apărării Naționale, pentru ajutorarea soldaților răniți și-a familiilor rămase după ostașii morți pe câmpul de luptă pentru reîntregirea țării până la granițele etnicului românesc? Toată sala răspunde ca unul: VREM.

Iosif Mocanu, mulțumește adunării pentru că l-a ales în comitetul secției și promite că va lucra pentru interesele membrilor asemenea unei albine.

Ing. Bardan, ținând cont că angajații de azi sunt chemați să fie patronii de mâine, — și intrucât acestora le lipsește încă multe cunoștințe de administrație, propune să se înființeze cursuri de perfecționare, unde pe lângă calligrafie, gramatică și aritmetică să se propună contabilitate, geografia economică și cunoștințe administrative. Propunerea a fost aprobată cu mari ovatii.

Terminându-se ordinea de zi Președintele Ing. Bârglezan închide adunarea.

PREFECTURA JUDEȚULUI CARAȘ
Serviciul Județului de Lucrări Publice și
Construcții

Nr. 2613/1941, 22 August.

PUBLICAȚIUNE

Se aduce la cunoștință celor interesați că în ziua de 6 Septembrie 1941, ora 10, se va ține în localul Prefecturii Jud. Caraș, licitație publică pentru darea în antrepriză a lucrărilor de construcția podețului tubular de beton Nr. 9/a refacerea parțială a infrastructurii și tablierului din lemn la podurile Nr. 8, 9 și 18 pe drumul județean Bocșa-Montană—Berzovia km. 2+980, 3+320 în valoare totală de Lei 420.000.— cu termen de executare de 3 luni, cu oferte închise și sigilate.

Licitația se va ține în conformitate cu art. 88—110 din L. C. P. regulamentul O. C. L. și normele pentru simplificarea formalităților.

Odată cu oferta se va depune și o garanție provizorie de 5% în efecte de stat sau recipisa Casei de Depuneri și Consignațiuni.

În cazul că licitația nu va avea rezultat se va proceda la o tratare prin bună învoială în ziua de 16 Septembrie 1941.

Oravița, la 21 August 1941.

Prefect, Șeful Serviciului de L. P. C.
Lt. Col. Andreian. Ing. șef V. Tilschker

Mica publicitate

APARE ÎN FIECARE ZI UN LEU
CUVANTUL. MINIMUM 10 CUVINTE
Anunțurile în chenar, prețul dublu, iar
cu clișeu tarif special. Orice anunț cerut
apără în altă rubrică decât cea respectivă
se taxează dublu.

S'a pierdut Buletinul Bir. Populației Timișoara pe numele Mihai Daneș. Găsitul este rugat a-l preda On. Poliției Timișoara.

Prepelișcar cu păr sărmos, de culoare albă cu albă scăpat. Aducătorul recompensat 500 Lei. Adresa: Dr. Loichifa Eutim, inspector de iânătoare. Telefon 26—00.

Angajez fată în casă care știe găti. Cămin, I. Str. Milano 5.

Locuință modernă cu una cameră, bucatărie și toate dependințele, se cere de închiriat, de preferință în Cetate. Se adresa la Administrația ziarului „modern”. Telefon: 16.00.

Primește în gazdă elevi de cursul inferior cu meditație. Ing. Dușan Ghercec I. gen de Savoya 22.

Caut loc ca îngrijitoare de casă (port). Adresa la Administrația ziarului.

Se caută o uenică coafeză (ondu permanente) la firmă Rossman din Bulv. Carol Nr. 10 (în curte).

Cameră mobilată cu intrare separată, baie, de închiriat. Cămin, I. Str. Aurel Povică 11. Nu cade în zona militară.

De vânzare un vagon fân calitate primă. Informațiuni la farmacia CRUCEA. Bul. Carol 27.

Familie de funcționari primește în gazdă ieți, cursul inferior, cameră spațioasă, acces la baie. Timișoara II. Str. Mădărilor 22.

2 locuri pentru prăvălii în casa Krauser, Josefina, Bulv. Carol, colț cu str. Mircea Vodă 1, de închiriat dela 15 Septembrie. Telefon 18—46.

Apa minerală medicinală „MAGUS” se recomandă în deosebi pentru: înbolnăviri stomacale, înbolnăviri intestinale, suferințe de splină, stările patologice ale ficatului, catare și pietre biliare, prostatică înbolnăvită, în ginecologie, metabolism anormal și combaterea infecțiilor și a bolilor infecțioase.

De vânzare: „MAGUS” S. A. Bulevardul Regele Ferdinand No. 1, lângă Cofetăria „Bulevard”, spre Cazarmă.

De închiriat pentru data de 15 Octombrie în casa Krauser Bulv. Carol, colț cu str. Mircea-Vodă 1 local pentru industrie sau magazie cu suprafață de 250 m². Instalare sau despărțit, instalat cu Apă, Căldură, curent electric pentru motor și mină. Telefon 18—46.

Arendez 5 jugăre pământ, hotarul Ghiroș. Adresa: II. Str. Iosif Vulcan 6

CADOURI!

Cel mai mare asortiment în ceasuri de dame și bărbătești, brățări, etc.

la:

CEASORNICARIA ȘI BIJUTERIA
CREȘTINĂ

ORA FIXĂ

Timișoara IV, str. I. C. Brătianu 81

„Am suferit și am luptat pentru voi. V'am deschis drumul și v'am croit destinul“.

GENERAL ANTONESCU

„Totul pentru Țară, pentru Rege și pentru Generalul biruitor!“

VIZITA M. SALE REGELUI MIHAI I. LA MAREȘALULUI ION ANTONESCU, ÎN BASARABIA ȘI TRANSNISTRIA

— Sărbătoarea mare a primelor provincii românești desrobite —

București, 26 (Sir.) — Majestatea Sa Regele și Mareșalul Ion Antonescu pe pământul desorbit al Basarabiei și al Transnistriei.

Acum o lună de zile n-au trecut de când de victorioase germano-române au cu-



M. S. REGELE MIHAI I

Basarabia de ultimele resturi ale celor bolșevici. La Tighina, în vechea de strajă a lui Ștefan cel Mare ca și în Basarabia, ca și dincolo de câmpiile este Nistru, flutură mândru tricolorul românesc. Orașul a început să-și revină viața. Paragina lăsată de „binefăcătorii bolșevici“ dispăre văzând cu ochii. În a căpătat aspect de sărbătoare. Purile românești înfrățite cu culorile naționale ale marelui Reich German și ale fluturii falnie în soarele sfârșitului război.

La Tighina, Majestatea Sa Regele Mihai I, însoțit de șeful casei marelui colonel adj. Mardare și de adjutantul de ser colonelul Andronescu. În întâmpinarea Majestății Sale Regelui iese Mareșalul Ion Antonescu comandantul de capetenie al armatei româno-germane. Pe peron două anii de onoare — una română și alta germană — dau onorul.

În ziua de azi, în tinută de companie, se înfrățesc cu Mareșalul Antonescu exultându-și bucuria de a-l revăde. Mareșalul Antonescu prezintă Majestății Regelui pe generalii ofițeri din marșartier general al armatei.

Pe rând, M. S. Regele dă mâna cu: generalul Hauffe șeful misiunii militare române, generalul I. Iacobici ministrul apărării naționale, generalul Ciuperca, generalul Ștefan șeful marelui cartier general, generalul Voiculescu împuternicitul Conducătorului Statului pentru Basarabia, generalul Ștefan șeful misiunii militare române, colonelul Elefterescu adjutantul Mareșalului Antonescu și cu reprezentanții autorităților ieșite în întâmpinare.

Pe rând se întreține câteva minute cu generalii și cu ofițerii prezenți M. S. Regele însoțit de Mareșalul Antonescu și de generalul Ștefan și Hauffe se urcă din nou în vagon unde comandantul de capetenie al armatei româno-germane pune la curent pe Majestatea Sa Regele cu mersul operațiilor militare dintre Nistru și Bug.

M. S. Regele examinează cu amănunțime situația frontului și își exprimă dorința de a vizita așezările românești din Transnistria.

M. S. Regele ia loc în mașină, împreună cu Mareșalul României.

După o scurtă vizită prin orașul Tighina, automobilul regal urmat de cele ale suitei se îndreaptă spre Tiraspol trecând podul de pontoane.

M. S. Regele Mihai pășește astfel în Transnistria desorbită de ostașii români.

La Tiraspol în piața orașului o companie de onoare prezintă arma Majestății Sale Regelui.

Comandantul orașului dă raportul. O delegație de transnistrieni — urmași ai vechilor război ai lui Ștefan cel Mare — pe care armatele glorioase româno-germane i-a scăpat de urgia bolșevică, întâmpină pe M. S. Regele cu tradiționala pâine și sare.

În fruntea delegației se află d. profesor dr. Smochina și primarul orașului Petre Torpan.

D. prof. George Alexianu guvernatorul noii provincii desrobite exprimă bucuria românilor transnistrieni de a vedea pe Regele lor, pe Regele tuturor năzuințelor românești, pe pământul Moldovei întregite pe vecie.

D. dr. Smochina reprezentantul românilor transnistrieni arată că datorită vitejiei fără precedent a armatelor Regelui Mihai I, conduse cu atâta bravură de Mareșalul Antonescu, Nistru nu va mai fi hotar între frați. M. S. Regele, stă de vorbă îndelung cu românii transnistrieni, interesându-se de traiul lor de iad, sub tirania bolșevică.

Automobilul regal pleacă mai departe trecând prin oraș, apoi ia drumul spre front.

Peste câteva timp M. S. Regele și Mareșalul Antonescu se opresc la un aerodrom. Aici se află un grup de viteji aviatori români încercați în lupte grele și încununată cu laurii victoriei în toate cele 60 zile de război, M. S. Regele și Mareșalul Antonescu vin să-l răsplătească pentru eroismul de care au dat dovadă acești sbrători în luptele pentru desrobirea Basarabiei și acum, în bătălia decisivă pentru cucerirea celui mai însemnat port al Mării Negre: Odessa. Într-una din aceste lupte o escadrilă românească după ce a doborât șase avioane bolșevice a pierdut pe temerarul ei comandant Lt. comandor Alexandru Popișteanu.

M. S. Regele mișcă, strânge mâna comandantului. Felicită apoi rând pe rând, ofițerii cari s'au distins în lupta pentru tăpânirea văzduhului.

Medalia „Virtuții Aeronautice“ scripește acum — pusă de mâna Regelui — pe pieptul ofițerilor și trupei, din eroica aviație română. Mareșalul Antonescu se adresează sbrătorilor cu următoarele cuvinte:

„În numele M. S. Regelui, în numele țării și în numele meu vă mulțumesc pentru modul strălucit în care vă faceți datoria sunt sigur că și de aci înainte veți merge pe același drum glorios și veți răsbuna cu

prisoanță pe bravul între bravi, comandorul Popișteanu, care, oțelit în același școală aspră a războiului va rămâne în istoria neamului un exemplu de eroism și camaraderie“.

„Trăiască Majestatea Sa Regele. Trăiască România.“



D. General ION ANTONESCU

Trăiască România.“

Adânc impresionat de pierderea suferită de aviația română prin moartea glorioasă a comandorului Popișteanu, Majestatea Sa Regele își exprimă dorința de a merge la căpătâiul bravului sbrător.

La catedrala Tighina, străjuit de patru camărezi, catafalcul acoperit cu tricolorul românesc doarme somnul de veac comandorului Popișteanu Alexandru.

Este un moment solerul.

Majestatea Sa Regele întâmpinat de un sobor de preoți intră în catedrală și se închină în fața catafalcului în care stă necălit, sbrătorul erou.

Majestatea Sa Regele asistă în picioare cu capul plecat la întreaga slujbă a înmormântării comandorului — erou Popișteanu. La sfârșit Suveranul așează pe pieptul eroului, crucea ordinului „Mihai Viteazul“ și insignele „Virtuții Aeronautice“ de aur cu care acest as al aviației românești fusese decorat cu câteva zile înainte, dar pe care eroica lui moarte nu l-a lăsat să le vadă strălucind pe pieptul său.

Al multumit ostașilor, pentru vitejia lor, le-ai arătat recunoștința ta, pentru jertfa lor de sânge?
Subscrie la
IMPRUMUTUL REINTREGIRII!

HOTELUL CARLTON

TIMIȘOARA

Se va redeschide

Complet renovat

La finea lunii August

Mareșalul Antonescu felicitat de baronul Von Killinger

BUCUREȘTI, 26 (SIR). — Excelența sa baronul von Killinger, ministrul germaniei la București a trimis dlui mareșal Antonescu următoarea telegramă de felicitare: eu prilejul înălțării domniei voastre la rangul de Mareșal al României, vă exprim în numele meu și al tuturor germanilor din România cele mai cordiale felicitări. Mândria cu care România vă privește este și mândria noastră. (os) von KILLINGER.

CINEMA THALIA

Frumoasa Domnișoara Schragg

cu Hansi Knotek, Otto Gebühr, Paul Bildt, H. A. Schleitow, E. v. Winterstein
Povestea de iubire a Anei-Maria Schragg, jertvită în epocă fină și în strălucirea Bucureștilor, care se încheie fericit numai prin înțelegerea adâncă a lui Frederic cel Mare.

Inceputul reprezentațiilor: 5-7-9. Dum. și Sărb. și la orele 11 și 3 d. m.

Victor Cornea

A murit fulgerător, în plină maturitate un caracter distins, un prieten devotat și un funcționar model: Victor Cornea.

Bănuțean de elită, din generația de după război, defunctul înviat după terminarea studiilor s'a stabilit la Timișoara, intrând în administrația municipalității, unde s'a remarcat dintru tot începutul ca un slujbaş destoinic și serios.

În societatea timișoreană a avut numeroase simpatii. Om cu mult bun simț, cu o frumoasă cultură și cu o inteligență remarcabilă, Victor Cornea s'a bucurat peste tot de prietenii cu adevărat sincere.

Colegii și prietenii săi numeroși și-au luat ieri ultimul rămas bun de la camaradul lor drag care a plecat pe drumul fără de întoarcere, al vesniciei.

Rămășițele pământești ale regretatului Victor Cornea, au fost transportate la Lugoj, unde au fost depuse spre veșnică odihnă în cavoul familiei din cimitirul orașului.

Fie-i țărâna ușoară.

Amănunte senzaționale asupra chipului în care a fost zădărnicit planul de distrugere al instalațiilor petrolifere române

In cea de a doua jumătate a lunii Iunie, anul trecut, un grup de douăzeci de soldați germani a descoperit în gara Charities-Loire un tren păzit de șase sute de soldați francezi înarmați. Până în dinți, acest tren conținea toate documentele secrete ale Marelui Cartier General francez-anglez, cele ale faimosului „Deuxieme bureau”, procesele verbale ale întrunirilor ale așa numitului „Consiliu suprem” care aduna în sânul lui pe reprezentanții celor două guverne foste aliate, numeroase uniforme de general și chiar câteva... batoane de undiță.

Această descoperire, după cum toată lumea își amintește, a stărnit marea valvă. Ea a îngăduit autorităților germane de a arăta cu dovezi ce manevre necurate puseseră la cale guvernele francez și englez în dorința lor de a obține un succes măcar cât de mic. Nu toate documentele, însă, au fost date publicității. Unul din aceste documente este dat publicității astăzi și el aduce o seamă de amănunte, covârșitor de însemnate.

Ca o urmare a insucceselor politice și diplomatice înregistrate în lunile „războiului alb”, blocada Dunării, proiectată de către Londra și Paris, a dat greș. Germania a continuat să fie aprovizionată cu cereale și mai cu seamă cu petrol. Pentru a anula această stare de lucruri, în cercurile sus puse ale ministerului lucrărilor publice francez, s'a născut o idee criminală, care de aci a trecut la „Deuxieme bureau”, care la rândul lui a înfățișat ideea transformată într'un proiect, lui Reynaud, pe vremea aceea ministrul al finanțelor, care l'a primit cu mare entuziasm. Era vorba de a se distruge, prin incendiu, sondele petrolifere române.

Ideia a fost imediat pusă în practică. Ministrul lucrărilor publice încredința d-lui

Louis Wenger (nume simbolic, dar ghinionist), director al societății „Petrofina” și specialist în materie, o misiune specială și îl trimise la fața locului cu însărcinarea de a face un raport și de a vedea ce trebuie făcut pentru a se înfăptui acest proiect. Louis Wenger a făcut, după ce a fost la București în fruntea unui grup de ingineri lucrând pe lângă marile societăți petrolifere și după ce a avut o întrevvedere cu ambasadorul Franței, Thierry, și una cu ministrul Angliei, sir Reginald Hoare — un raport Statului Major și Guvernului francez. La București Louis Wenger a avut o conferință și cu „tehnicienii” englezi ce se aflau aci. Inginerul francez socotește că expresia „a da foc la sonde” trebuie să fie considerată ca o minimă parte a programului, hă chiar ca o completare finală a operației proiectată. Ceea ce trebuie distruse, după părerea lui, sunt mijloacele necesare sonderii solului cum și cele trebuitoare producției, transportului și rafinării țiteiului. Căci distrugerea industriei petrolifere, pentru a fi deplină, trebuie să cuprindă toate elementele din care aceasta se compune.

Odată înfățișat acest punct de vedere, Louis Wenger a oferit generalului Gamelin să aleagă între două programe: un program de distrugere rapidă și un program de distrugere metodică. Asupra celui din urmă el dă următoarele informații: „Poate să fie realizat în douăzeci și patru de cazuri cu mijloacele care se găsesc pe loc. El privește schelele principale (80% din producție), toate rafinăriile, grupele de pompe.

El comportă distrugerea eventuală a anumitor zăcăminte și face ca industria petroliferă să fie de neutilizat în proporție de 75% vreme de minimum șase luni”. In ceea ce privește al doilea program, rapor-

tul Wenger spune: „Un program metodic cere un răgaz de zece zile și până la o lună. El îngăduie eliminarea unui procent de 90% din totalul producției de a proteja zăcămintele mai însemnate și de a asigura o mai perfectă distrugere a mijloacelor de transport. El comportă întrebuintarea de explozibile. Pentru a-l pregăti au și fost luate anumite măsuri cu scopul de a se crea un circuit de circulație pentru țiteiul brut, pentru noroiul petrolifer. In chipul acesta sondele sunt puse în situația de a fi distruse. Atât unul, cât celălalt program, nu mai putea fi utilizat înainte de a fi implicat mai înainte de toate distrugerea materialului. Incendierea nu va însemna altceva de cât o completare ce va servi la împlinirea distrugerii. Este vorba de a se face să sară în aer 2000 de sonde și 40 de rafinării. In această operație vor fi întrebuintați 3000 de oameni”.

După cum se vede, francezii au avut în vedere toate ipotezele și-au studiat toate amănuntele. Dar atunci de ce sondele românești nu au fost asvârlite în aer? Pentru că, încă odată, franco-englezii au fost bătuti în viteză de Germania. La 17 Mai 1940 misiunea lui Wenger era terminată, dar în ziua de 10 ale aceleiași luni, germanii au început ofensiva, care după o lună trebuia să-i ducă la Paris.

Evoluția politică a Iranului

In urma intenției tot mai vădite și mărturisite ale Angliei de a atrage Orientul central în actualul conflict, fără îndoială Iranul constituie un punct central și de aceea credem că este interesant de a da câteva date în legătură cu această țară:

(ESS). — In acordul din 9 August 1919, Anglia recunoaște formal independența Persiei, dar obligă în același timp guvernul persan să angajeze consilieri britanici. Naționaliștii din Parlamentul persan au zăbovit să încheie acest acord, care formulează pretenții britanice asupra suveranității întregii Persii. Reîntoarcerea rușilor, îmbrăcați acum în haine sovietice, au înlesnit situația pentru naționaliști. Bolșevicii s'au declarat gata de a sprijini prin toate mijloacele independența țării și să anuleze acordurile imperialiste dinainte de războiu.

Naționaliștii persani s'au hotărât la un pas îndrăzneț. Ei s'au aliat cu conducătorul persan al brigadei de cazaci, Riza, care la 22. Februarie 1921, a ocupat Teheranul și a răsturnat guvernul de până acum, care prescriesese toamai alegerile în urma pretențiilor britanice și dela care se spera o majoritate pentru ratificarea acordului din 1919. Această lovitură se stat a distrus cu o singură lovitură toate planurile de dominație ale britanicilor. Iranul avea din nou un guvern care era hotărât să conducă singur. Sovieticii s'au grăbit să înlăture acordurile dinaintea războiului cu concesiunile și drepturile lor politice, anulând și datoririile, care s'au acumulat pe timpul țarilor.

In urma acestora Anglia a fost adusă în poziție de apărare. Ea a trebuit să primească fără nici o replică anularea acordului anglo-persan în ziua de 8. Martie și să retragă ultimele sale trupe.

Riza, întâiu comandantul suprem al armatei, apoi ministru de războiu, se urcă rapid în timpul cel mai scurt la stăpânirea marelui imperiu asiatic. In anul 1923, el este ales ministru-președinte, în 1925, Sah al Iranului — căci dinastia Caciaren a fost destituită.

Astfel s'a exprimat recunoștința poporului persan față de uriașele realizări îndeplinite de către Riza din momentul loviturii de stat, unificarea țării. Sahul Riza Palewi, cum se numește el de atunci s'a concentrat imediat asupra creerii unei armate de încredere și capabile, cu care a învins el pe toți principii recalcitranti, până și pe cel mai puternic subvenționat și sprijinit de către Anglia, Seicul de Mohamera. In anul 1925, pacea a fost restabilită în țară și prima etapă a renașterii persane îndeplinită.

Mai mult de 10 ani, Iranul, după cum se numește acum, este într'un progres continuu și constituie o putere la punctul de intersecție între Orientul apropiat și mijlociu. Cu o energie uriașe, noul sah construiește țara după modelul Turciei, devenind a doua țară centrală a zonelor de intersecții asiatice.

Armata se bucură și pe mai departe de o specială atenție a împăratului. El dispune de o trupă excepțional instruită și modern înarmată de peste 100.000 de oameni, cuprinzând o coloană de vehicule, o trupă de blindate, artilerie anti-aeriană ușoară și grea și altele. Aviația care se află în construcție poate conta pe 250 avioane. Armata este „bratul drept al Sahului”. Împăratul începe activitatea sa cotidiană — el se scoală de obicei la ora 5 dimineața — adesea cu vizitarea unei cazarme, care s'a construit la Teheran. La ora 8 dimineața se interesează dacă ministrii săi au început lucrul — și aceasta în Orient — și se îngrijeste ca ei să aibă mâinile pline de lucru.

In America: Lupte între armată și greviști

New-York, 26. (Rador). — Corespondentul agenției DNB, comunică: Se anunță din Kearny (statul New-Yersey) că trupele de marină au ocupat Duminecă după amiază șantierul lui „Federal Shipbuilding And Dry Dock Co.” unde lucrătorii au declarat grevă la 7 August.

Amiralul Bowen a sosit pe acest șantier de construcții navale cu d. Ring membru în comitetul de conducere al „Oficiului federal al producției” D. Ring și ministrul marinei se vor însărcina cu conducerea întreprinderii.

Lucrătorii au hotărât să reia activitatea Marți dimineață.

Șantierul au în construcție 4 de războiu și mai multe vase comerciale.

Foto-Sport-Optica
Camera obscură
- aparate, filme
A. M. MÜLLER
Timisoara I, Str. Solderer No. 11
SUCURSA A IV, Bul. Berthelot No. 10 Tel. 10

CINEMA CAPITOL
Filmul gagurilor și al hazului spumos!

Hans Moser PORUCEȘTE!
„Der Herr im Haus”
Regelul hazului european

INTR'UN FILM CARE VA DESCREȚI TOATE FRUNTELE PRIN DINAMISMUL ȘI RITMUL SĂU ÎNDRĂCIT

Un film CUM N'A PRODUS NICIODATĂ CINEMATOGRAFUL GERMAN

MARIA ANDERGAST LEO SLEZAK

N'ați văzut niciodată:
Un film mai trepidant! O acțiune plină de viață!

Incep. repr.: 5-7-9. Dum. și sârb. și la orele 11 și 3 a. m.

APOLLO
Prima lună festivă, August
Luni, Marți și Miercuri
Biruatorii aerului
HERMAN BRAUN CARSTA
Joi, Vineri și Sâmbătă
Bal Paré
H. SE WERNER PAUL HARTMANN
dela 31 VIII.—3 IX.
Dama de cupa
MICHELE MORGAN GILBERT
4 IX.—6 IX.
Mâini descătuse
BRIGITTE HORNEY
Inceputul reprezentațiilor 5—7—9
Dumineca și sârb. și la orele 11 și 3 a. m.

INFORMATIUNI

CALENDAR

MARTI, 26 AUGUST

Sf. Iulian, Sf. Iuliana, Sf. Iulian și Na-

Sf. Zefirin.

Farmaconi de serviciu :

„Vulturul Negru”, pța Brătianu ; „Sârpe”, pța Traian 7; Circ. III: „Antoniu”, str. M. Costin 1: Circ. „Steaua”, piața general Dragalina 4 ; „A”: Panajoth; Mehala: Chiorea-telegraf: V. Eremici, acestea trei au la permanent. Salvarea: 44-44.

Spectacole :

Fotografie :

Fotograf: „Hans Moser poruncește”.

Fotograf: „Frumoasa domnișoară”.

Fotograf: „Căpitanul de postă”.

Fotograf: „Căpitanul Borloff”.

Ministerul Agriculturii și Domeniilor a venit la Subsecretariatul Inzestrării să ia ca să se dea dispozițiuni delega-sărăcinați cu cumpărări de grâu de să ia în prealabil contact cu Came-ricole și să nu cumpere decât dea-turii ale căror culturi nu au fost re-entate pentru sămânță.

Serbarea societății femeilor ro-din Fabric. Sub președinția d-nei Popovici și cu concursul dat, de ingenier Baciu și a întregii socie-ți a avut loc Sâmbătă 23 August frumoasa și reușita serbare a so-cietății femeilor române din Fabric. Era serasa Eminescu. Suma strânsă a folosul fondului „Darul Solda-rii”. Spațioasa terasă și grădina a devenit încăpătoare pentru marea mul-titudine care a ținut să fie prezentă la această manifestație, cu caracter na-stional.

URFERIȚI DE STOMAC ? Apa mine-rea cea adevărată — „MAGUS” este un mijloc specific contra bolilor de : stomac, dispepsii, ficat, fiere, icter, malarie, special pentru efectul ei nedureros (colic), întrece toate apele medicil-mente. Pentru efectul ei consider-abil de dizolvare a pietrelor de fiere, este recomandată de toți specialiștii. Apa „Ma-gus” cea adevărată — este de vânzare la „MAGUS” S. A., Bulv. Regele Ferdinand lângă cofetăria „Bulevard”, spre dreapta.

Școala de Steno-Dactilografe și Lu-bric Birou „M. URȘU” autorizată de Ministerul Culturii Naționale, s’a mutat în Bulev. Reg. Ferdinand 1, etaj I. In-formații pentru anul școlar 1941-42, în III., Str. Rozalia 4, etaj, (colț cu Moșoia), zilnic între orele 11-1 și cursurile încep la 10 Sept. 1941.

DR. POPA ISAIA, MEDIC PRIMAR CLINICĂ, consultă din nou boli de piept și de inimă. Röntgen, Electrocardiografie și raze ultra scurte, între orele 8-10, 1-2, 4-6. Circ. IV Str. No. 1. Telefon 27-81.

Costă oțetul. În ordonanța primă-rului nr. 20, prețul oțetului a apărut gre-șit de 70 lei litrul, a apărut 75 lei. Prețul oțetului este 70 lei litrul.

Furt. Autori necunoscuți, au intrat în școala normală din localitate, au furat un perdesu și o bla-vă. Căzulele se cercetează.

Cadavrul unui tânăr pescuit din Bega. Eri a fost pescuit, din Bega, cadavrul tânărului Ba-georghe, din Timișoara, Bul. Re-maria 11. Cadavrul a fost ridicat din autorității.

Un hoț cumpescade. D. Victor Col-fonționar la Judecătoria Mixtă Brașov, reîntorcându-se din călătorecizat că în gara Alba Iulia apărut bagajul, în care avea ha-i-lingerie, cât și actele militare. Răte reclamațiile la poliția gării, el n’a putut fi găsit. În schimb, au sosit toate actele militare afla-bagaj prin poșta.

— Ministerul culturii naționale aduce la cunoștința părinților, că cererile de înscriere în școli trebuiesc adresate direc-țiunilor școlilor respective care sunt în drept a le rezolva conform dispozițiunilor în vigoare. Ministerul nu primește și nu rezolvă astfel de cereri.

— PENTRU CEI CE VOR SA CUM-PERE BUNURI EXPROPRIATE dela EVREI, Pentru a înlesni românilor să preie dela evrei bunuri și întreprinderi comerciale și industriale sau să creeze astfel de întreprinderi. Banca Națio-nală a României a fost autorizată să primească bilete la ordin la reescont prin societățile bancare, până la concurența sumei de un miliard lei în condițiunile legii care intră astăzi în vigoare.

— Dragoste cu urmări nefaste. Pantiloi Stănilă din comuna Dealul-Bobil Vulcan, jud. Hunedoara, a bătut grav pe femeia Pantiloi Rozalia din Vulcan, care, ca răz- bunare, l-a reclamat pe agresor că posedă armă și munițiuni fără autorizație, toate ascunse în clăina d efân, iar în grajd, sub pământ, o armă de vânatoare. Organele postului de jandarmi au și găsit în locurile indicate armele și obiectele arătate, astfel încât bătausul a fost înaintat Curții Mar-țiale spre judecare.

— Delict de furt. Muncitorul Fruja Nicolae, originar din Nevoies, jud. Hunedoara, a fost surprins de jandar- mii din postul comunei Buruene, în- tr’una din nopțile trecute, transportând pe șoseaua națională o cantitate de 10 Kg. dinamită și 40 m. fitil. Fiind condus la post, a declarat că dinamita a furat-o

de furt pe Martin Lazăr, din Nevoies și pe Iuga Dumitru și Drăguș Aron din comuna Fizeș. Interogați fiind au recunoscut furtul săvârșit. În urma acestora, au fost înaintați Curții Mar-țiale

— Nenorocire. Agricultorul Furcă Ludovic, în etate de 54 ani, din comu- na Bârcea, jud. Hunedoara, în timp ce transporta grâul de pe loc, la mașina de treerat cu căruța, caii s’au sprelat, luând-o la goană și răsturnând apoi că- ruța. Agricultorul ajungând în cădere sub roțile căruții, a suferit leziuni in- terne serioase. Se află în stare gravă, în îngrijirea medicului de circumscrip- ție.

— S’a găsit un cal. Locuitorul Ko- csik Iosif din Timișoara, Calea Toron- talului 3, a găsit un cal murg. Păgu- bașul s’a prezentat la poliție.

— S’a găsit un carnet de C. F. R. și 1500 lei. Eri, 24 August 1941, a fost găsite pe stradă un carnet de C.F.R., și 1500 lei, pe adresa, Ștefănescu Du- mitru, fiul diul căpitan invalid Ștefă- nescu Gheorghe. Numitul să se pre- zinte la dl comisar Malinici, biroul ju- diciar.

— Din cauza lubenității, două femei mor. Iulina Klein de 38 ani și fiica sa Elena de 16 ani, din Timișoara, Bul. Tache Ionescu 47, s’au intoxicat, din cauză că au mâncat lubeniță. După 24 ore de suferință femeile au încetat din viață. Bănueli de crimă nu sunt.

— Delict contra patrimoniului. Albu- lescu Iosif și Sărbulescu Dionisie, ambii din comuna Bucova, jud. Hunedoara, s’au in- troduș prin forțarea unei ferestre în biroul fabricii de cherestea proprietatea notarului Remus Datca din Bucova, de unde au fura- curele în valoare de 200.000 Lei și acte în valoare de 400.000 Lei. La perchiștița don- ciliară făcută la ambii hoți, s’a găsit la lo- cuinta lui Albulescu o armă de vânatoare cât și munițiuni, fără permis, în urma că- rui fapt acesta a fost înaintat Tribunalului Militar din Sibiu, iar Sărbulescu Dionisie la Parchetul Hășeg.

— SECRETARIATUL DE REDAC- ŢIE AL ZIARULUI „DACIA” roagă pe autorii de cârți istorice literare, filozofice, științifice, să trimită un exemplar din opera lor pentru recenzie.

Serbarea „Societății Refugiaților din nordul Ardealului”

Secția feminină Timișoara a „Societății Refugiaților din nordul Ardealului aran- jează sub patronajul doamnei General Dră- gălina un festival la Teatrul Național din Timișoara, în ziua de 29 August 1941, ora 8 seara precis; în beneficiul fondului „Dar- ul Ostașului”. În vederea scopului patrio- tic și nobl, toată suflarea românească și în special refugiații aflaători în Timișoara, sunt rugați să participe la acest festival în număr cât de mare spre a-și manifesta o- magiul lor ostașilor răniți în războiul pen- tru desrobirea fraților subjugați.

Programul variat, artistic, cu concursul artiștilor refugiați dela Opera Română și Teatrul Național și a corpului de balet al Operii din Cluj, cuprinzând și prestații sus- ținute de copiii refugiați, cei și eleve ale liceelor din localitate.
Bilete se pot reține la dna Livia Dr. De- ciu, Splaiul Tudor Vladimirescu 8, la „Car- tea Românească” și la Casa Teatrului.
Prețurile: Loje: 250-350 lei; Rezervat 100 lei; Stal I 80 lei; Sta II 60; Stal III 40 lei; Balcon I 80 lei; Balcon II 50 lei; Bal- con III 30 lei; Balcon IV și Galerien 20 lei.

Dacă nu se fac cereri de vagoane la gări, nu se poate transporta nimic

Camera de Comerț și de Industrie din Timișoara aduce la cunoștința celor in- teresați în rezumat adresa Min. Ec. Na- ționale no. 57817 din 20 August 1941, prin care se comunică, că Subsecreta- riatul de Stat al Aprovizionării atrage atențiunea cu privire la dificultățile de aprovizionare remarcate de Camera de Comerț, asupra următoarelor:
Prima grijă a celor ce se ocupă cu procurarea mărfurilor, este ca imediat ce au cumpărat o marfă să ceară vagoane la gara de încărcare de- bușând fractele respective, și obți- nând numărul de înregistrarea fracte- lor.
După această operațiune se dau vagoa- ne în mod automat cu precădere pen-

tru grâu, porumb, semințe, zahăr, și al- te alimente (Camera noastră a solicitat ca între acestea să se introducă și com- bustibilul cărbuni, lemne de foc, păcură etc.
Întreprinderile care au împlinit for- malitățile și au de reclamat unele ne- mulțumiri, urmează să precizeze: a) din ce localitatea trebuia să primească pro- dusele respective; b) dacă au făcut ce- reri de vagoane și pentru ce fel de mar- fă; c) când — în ce zile — au făcut acele cereri, la ce gări, pentru câte va- goane, și pentru ce fel de marfă; d) când s’au încărcat mărfurile. Numai având aceste elemente se pot lua de cel în drept măsurile de remediere.

Mulțumire publică

În numele comitetului „Darul Ostașu- lui, regionala Banat”, aducem cele mai vii și recunoscătoare mulțumiri tuturor ace- lora cari au contribuit, cu obolul și munca lor, la reușita serbarei de Sâmbătă, 16 August 1941.

Românii, arătând astfel solidaritate de- plină.
Rezultatul serbării și lista donatorilor în o dare de seamă ce va apărea ulterior.
Președinta Comitetului „Darul Ostașu- lui Regionala Banat”
ELISA General DRAGALINA.

Timișoara și-a exprimat, în mod strălucit, nefermura ei dragoste pentru solda- ții ce luptă vitejește, departe, la hotare.
În numele acestor ostași, deci, mulțu- mim tuturor acelor ce au trimis frumoa- sele lor daruri (obacețe, bani, alimente).
Deasemenes mulțumim doamnelor și Domnilor cari prin munca lor neobosită, au contribuit la buna reușită a serbarei. La fel ca și pe front au fost alături în- tr’un efort comun, Germanii, Italianii și

SPORT

Football. Arena Banatul.
Timp bun 600 spectatori.
Arbitru Popovici Ilie corect.
Ripensia: I. Cristi (II. Anastasiu), Gal- goți, Toth, Cioban, Kotormani, Coman, Andreescu, Bindea, Kovaci, Mioc, Vodă.
C. F. R.: Micșă, Buda, Popa, Isac, Co- vejdiianu, Ilici, Lungu, Niculescu, Lăzăre- cu, Ințidici, Bătrân.

„Fiscalitatea excesivă secătuiește viața, oprește circulația și aruncă or- ganismul Statului în- tr’o boală care îi poate fi fatală.”
General ANTONESCU
IMPRUMUTUL ne scapă de sporirea impozitelor.

Beți delicioasa — dar adevărata! — apă minerală, na- turală și purgativă fără dureri: „MAGUS”.
De vânzare „MAGUS” S. A., B-dul Regele Ferdinand No. 1, lângă cofetăria „Bulevard” spre Cazarmă.

Cooperativa forestieră „Grănicerul”

din CUGIR, Hunedoara
Cumpără Gater de 60-80 cm., locomobile semi stabile de 40-70 H. p., circular etc.
Oferte detaliate se primesc în opt zile
Direct Leza.

VICTORII GERMANE IN SPAȚIUL KIEWULUI

— Atacuri extraordinare de puternice —

BERLIN, 26 (Rador). — O importantă formație din aviația germană a sprijinit în ziua de 24 August cu deosebit succes operațiile armatei în spațiul dintre Gornel și Kiev prin atacuri date contra concentrărilor de trupe inamice foarte numeroase și a mai multor șosele.

O localitate foarte importantă constituind un pod de cale ferată și de șosele care joacă un mare rol în aprovizionarea inamicului a fost atacată pe neașteptate cu bombe de calibrul greu și mijlociu.

Atacul a distrus coloane ale armatei sovietice precum și concentrări de vehicule. Atacul a fost extraordinar de puternic. S'a putut bine observa numeroase explozii, formațiile în mers fiind împrăștiate.

Cu această ocazie au fost distruse numeroase ariioane sovietice.

NOUI SUCESE LA NORD DE SMOLENSK

Berlin, 26 (Rador). — Avioane germane de luptă au atacat cu succes fulgerător tranșee și poziții inamice din sectorul de la nord de Smolensk în ziua de 24 August.

Coloane motorizate și formații sovietice în marș au fost deasemenea lovite de bombe germane.

Formații sovietice au fost nimicite în timp ce se aflau concentrate în diferite puncte.

După ce au terminat bombele lor, avioanele de luptă germane au atacat coloanele inamice cu focuri de mitralieră, provocându-le noi și grele pierderi.

CRIMELE BOLȘEVICE DELA SMOLENSK

BERLIN, 26 (Rador). — Cu prilejul înaintării în regiunea Smolensk soldații germani au găsit pe când înaintau prin mărăciș într'un loc mlăștinos cadavrele groaznic mutilate a 7 soldați germani.

S'au făcut imediat cercetări și locuitorii satului au povestit cele ce urmează:

Cu prilejul unei acțiuni a elementelor de șoc mai mulți soldați germani au fost răniți și făcuți prizonieri de sovietici.

În cursul interogatoriilor ce li s'au luat de către bolșevici, germanii au fost loviți au paturile armelor și de oarece soldații germani continuau a nu da informațiile așteptate, comisarii politici i-au legat de mâini și masacrat cu lovituri de armă de spadă și de baionete. Deasemenea le-a fost jupuită pielea de pe mâini. Unora dintre soldați li-au tăiat mâinile și picioarele. Toate cadavrele aveau craniile sparte cu lovituri de bocanc. Nici unul dintre cadavre nu avea răni provocate de arme de foc.

ATACURILE SOVIETICE RES- PINSE CU PIERDERI GRAVE

BERLIN, 26 (Rador). — Agenția DNB publică următoarele amănunte cu privire la luptele prin care Sovietele într'un sector central al frontului de răsărit, au încercat să oprească înaintarea trupelor germane.

În scopul de a veni în ajutorul formațiilor lor bătute. Sovietele au impus puternice formațiuni blindate împotriva pozițiilor ocupate de o divizie de infanterie germană. Atacul lor a fost sprijinit printr-o vie activitate de artilerie. Dar prin lupte eroice toate atacurile sovietice au fost respinse de trupele germane care au pricinuit adversarului pierderi în oameni și material de război. În timp de trei zile, bolșevicii au pierdut 95 care blindate printre care erau mai multe de 32 și 45 tone. Într'un sector vecin, Sovieticii au încercat

cat să dea opt atacuri contra pozițiilor înute de un regiment de infanterie german, dar de opt ori la rând au fost respinși cu pierderi considerabile. Chiar în cursul aceluiași zile, care blindate germane înaintând până în pozițiile sovietice au pricinuit adversarului noi pierderi impor-

tante.

Numărul soldaților sovietici omorâți sau răniți nu este cunoscut încă, prada de război căzută în mâinile noastre este considerabilă între altele am mai capturat încă 28 care blindate sovietice, 31 tunuri și 30 autocamioane.

Intronizarea P. S. S. Veniamin Nistor Episcopul Caransebesului

(Urmare din pag. 1-a.)

Ziua de Sâmbătă se sfârșește cu o serenadă dată de corurile „Catedral”, „Reuniunea de cântări” și al căminului cultural. D. dr. Isac Rădulescu în cuvântul său își exprimă dorința ca noul cetățean

al orașului să se simtă bine în mijlocul enoriașilor săi.

P. S. S. Veniamin, mulțumește asigurându-i că va fi un cetățean iubitor și prieten al tuturor fără deosebire.

Sărbătorețul intronizării

Duminică. Orașul este plin de lume. Trenurile aduc noi și noi credincioși. Țăranii din satele din jur, viu îmbrăcați în straie de sărbătoare, în trăsurile lor împodobite cu covoare și trase de cai mici și juți ai muntelui. În fața palatului episcopesc sunt înșiruiți copii de școală, în frumosul costum al satelor lor. Din felul cum sunt îmbrăcați, observi varietatea de forme locale imprimată aceluiaș fond autentic românesc, și distingi numărul de sate prezente la acest important eveniment. Mai în sus, un grup de femei „Ostase ale Domnului” cântă în așteptarea Stăpânului. Praporii se înalță spre cerul senin, cu icoanele creștinilor strămoșești. Preoții îmbrăcați în odăjdii sfinte așteaptă într'o ținută solemnă. Prea Sfinția Sa Veniamin iese din Palatul Episcopesc și iată că vâzduhul se luminează de răsunetul inmurilor bisericesti. Drumul până la Catedrală a fost de o evlavie copleșitoare. Intrarea în biserică se face prin culminarea acestei cântări sfinte, care este troparul „Coborîrii Duhului Sfânt”. — „Bine-ești cuvântat Hristoase Dumnezeu nostru”.

În altar, I. P. S. S. mitropolitul Nicolae Bălan, P. S. Lor Episcopii Andrei al Aradului, Vasile al Timișorii, Nicolae al Orăzii Mari, Policarp al Americii, așteaptă pe noul Păstor. Un sobor de protopopi, preoți și diaconi completează într'o dumnezeiască armonie, cununa de fețe sfinte la acest mare praznic ortodox. În biserică lume neîncăpătoare. Printre asistență am remarcat pe d-nii: general Radu Rosetti ministrul instrucției și cultelor, general Corneliu Drăgălina, că maior Jipa, Lungulescu, Prim-Președintele Curții de Apel cu I. Papiștiu procuror general, dr. Lotar canonic catolic, dr. Brânzeu canonic gr.-catolic, colonel Uță prefect de Severin, colonel Andrian prefect de Caraș, dr. Cornel Corneanu, dr. Caius Bredeanu, Tiberiu Bredeanu, Titus Popovici, Oct. Furlugianu, Gh. Vucu, Lobonțiu, Stoian, prof. Vlad, Ionel Dobrin, Rafiroiu, Peia, P. Liuba, dr. Manguca, V. Musta, dr. Iosif Eremia, E. Pucerea și E. Gherman, toți protopii și numeroși preoți, capii reprezentanții corpului didactic în frunte cu inspectorul S. Evuțianu, S. Cioflec, P. Jumanca, directorul Armașiu etc., printre șefii autorităților și instituțiilor locale am remarcat pe d-nii dr. Isac Rădulescu, primar, Romul Boldea, Stefan Baruz, P. Goanță, Prim-Prefor P. Barbu, Gh. Repede notar public, Izidor Tătaru etc., etc. S'a mai remarcat prezenta d-lor Butoarcă, Adam Fiștea de la Vârșet și Gh. Suveică și Ionescu consilier Românii la Belgard. Răspunsurile la sf. Liturghie le-au dat corurile Catedralei și Reuniunea.

După celebrarea sfintei liturgii, d. căpitan Simion cetește Decretul Regal de confirmare; d. Emilian Cioran, consilier metropolitan, cetește gramata metropolitană.

CUVANTUL I. P. S. S. MITROPOLITUL NICOLAE BĂLAN

În cuvinte inspirate, I. P. S. S. mitropolitul Nicolae, relevă că biserica e părgăhia morală a Patriei și creatoare a sufletului real românesc. Biserica având această misiune superioară, trebuie să fie autonomă, tocmai pentru a rămâne spiritul director al vieții, ea trebuind să se subordoneze întru totul poruncilor dumnezeiești și astfel să rămână veșnic conștientă de răspunderile sale în lume. Valoarea istorică a Episcopiei Caransebes se conturează în culminea tradiției șaguneane a ortodoxismului, prin episcopii de glorioasă memorie Popazu și Popeia. La culmile duse de acești înaintași este chemat a ridica noul Episcop moștenirea ce o primește.

CUVANTAREA D-LUI GENERAL RADU ROSETTI, MINISTRUL CULTURII NAȚIONALE ȘI AL CULTELOR

Sunt biruințe care coboară și înfrângeri care înalță. Din înfrângerile suferite anul trecut, neamul nostru se înalță înviindu-se în duhul curat al tradiției. Forța morală a isvorât din adâncurile nepătrunse ale bisericii noastre strămoșești. Biserica și de astă dată trebuie să rămână mijlocul pentru refacerea morală a țării. Sarcina păstoririi sufletului pe care și-o ia Prea Sfințitul Veniamin, e deosebit de grea, fiindcă asupra ei apasă o lungă și strălucită tradiție și mai ales pentru că împrejurările de azi, cu frământări prielnice rătăcirii, scot la suprafață probleme noi în legătură cu păstorirea credincioșilor. Năzuința tuturor spre cele cerești trebuie îndrumată de biserica drept măritoare. D. General Radu Rosetti încheie:

„Urarea ce v'o fac Prea Sfințite, în calitate de Ministru al Culturii Naționale și al Cultelor, în clipa când luați cărja păstoririi sufletelor din această parte a Banatului, este să ridicați această Episcopie „podoaba și gloria Caransebesului de-alungul veacurilor” la înălțimea vremilor mari prin care trecem.”

RĂSPUNSUL P. S. S. VENIAMIN

Indemnul Apostolului Pavel ca să umblăm cu toală smerenia și blândețea, cu îndelungă răbdare, îngăduindu-ne unii pe alții, sună azi mai puternic ca oricând. Înnoirea vieții în această învățătură o fac slujitorii bisericii. Urc azi scaunul vlădicesc de glorioasă moșteni-

Stare de alarmă la Petersburg

Berna, 26. (Rador). — Corespondentul agenției Ștefani comunică:

Știri din Moscova anunță că mareșalul Vorosilov a proclamat starea de alarmă la Petersburg.

Experții militari britanici socotesc că va fi foarte greu pentru ruși să repere Petersburgul împotriva forțelor germane concentrate în acel sector.

La Londra se arată deasemenea grijorarea față de situația din Ucraina occidentală, unde se așteaptă noi succese germane.

re, dându-mi seama de greutatea acestui am, deaceia invoc puterea lui Dumnezeu ca să-mi ajute.

Voi cerceta cu dragoste poporul mănăstirii Banat povățuindu-l pe cale deapă. Voi apăra biserica și drepturile ei autonome ce izvorăsc din originea divină și misiunea ei sfântă în lume. Voi căuta ca între mine și preoți să o strânsă legătură sufletească. Cu toată stăm în fruntea acțiunilor pentru combaterea plăgilor sociale. În executarea cuvântului regal, voi reintronaș Banat cultul familiei trainice și numeroase.

De încheiere P. S. Sa mulțumește S. Regelui pentru încredințarea de Conducătorului, Ministrului Culturii Mitropolitului și Episcopilor panți.

RECEPȚIA

La recepție au vorbit:

Cons. eparhial Emilian Cioran, referent R. Ancușă; dr. N. Brânzeu, numele bisericii greco-catolice; reprezentantul bisericii romano-catolice, d. Colonel Uță, prefectul jud. Caraș, d. Colonel Andrian prefectul de Caraș, V. Ianculescu, prim președinte de tribunal, R. Boldea, în numele comunității de avere; d. General CORNELIU DRĂGĂLINA, care exprimă urzile de binevenire pentru a întări le morale ale bănățenilor ce trăesc hotare ce ne strâng încă. „Alături mine, continuă d. General Drăgălina au venit români din Banatul de vest Timoc la praznicul luminat al Caransebesului

D. Dr. Butoarcă, a vorbit în numele românilor din Banatul de vest, Suveică, în numele românilor din Timoc; d. Ionescu, în numele românii din Timocul bulgăresc, d. Dr. Vasile Mircu, în numele „Oastei Domnului”

P. S. S. Episcopul Veniamin, răspunde de mulțumind tuturor, amintind că sunt scumpe asigurările de acum, care îl întăresc în misiunea are. „Toată dragostea arătată în acest moment solemn al vieții mele, nu se dăreantă atât către persoana mea, cât către institutia divină pe care o zint”. încheie P. S. S. Episcopul Veniamin Nistor al Caransebesului.

LOJILE MASONICE din Belgia au fost dizolvate

Braxelles, 26 (Rador) — Corespondentul agenției Ștefani comunică:

Lojile masonice și organizațiile similare au fost dizolvate în întreaga Belgia și bunurile lor confiscate de stat.

Se interzice în viitor înființarea oricăror societăți secrete.

Redactor responsabil: ȘTEFAN GERMAN